

<b>Комиссарова Т.С., Гаджиева Е.А.</b> ОПТ КАК РЕСУРС ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ И ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ .....	7
<b>Цветков В.Ю., Танайлов Д.В.</b> ОБЪЕКТЫ КУЛЬТУРНОГО И ПРИРОДНОГО НАСЛЕДИЯ ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ И ИХ РОЛЬ В ВОСПИТАНИИ ПОДРАСТАЮЩЕГО ПОКОЛЕНИЯ .....	9
<b>Севастьянов Д.В., Коростелёв Е.М., Гаврило М.В., Гаврилов Ю. Г. Зелюткина Л.О.</b> РЕКРЕАЦИОННОЕ ОСВОЕНИЕ РОССИЙСКОЙ АРКТИКИ – ПУТЬ К УСТОЙЧИВОМУ РАЗВИТИЮ ПОЛЯРНЫХ РЕГИОНОВ .....	12
<b>Кадочников А.Н., Томилин И.А.</b> ОСОБО ОХРАНЯЕМЫЕ ПРИРОДНЫЕ ТЕРРИТОРИИ КАК ИНСТРУМЕНТ РЕАЛИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ .....	17
<b>Брянцева Г.В., Романовская М.А.</b> ГЕОЛОГО-ГЕОМОРФОЛОГИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ ЛОКАЛИЗАЦИИ ПЕЩЕРНЫХ ГОРОДОВ КРЫМА (НА ПРИМЕРЕ ЧУФУТ-КАЛЕ) .....	22
<b>Фокина Т.Л.</b> КУЛЬТУРНО-ПРИРОДНЫЙ ФЕНОМЕН СОЛОВЕЦКИХ ОСТРОВОВ И ПЕРСПЕКТИВЫ СОХРАНЕНИЯ НАСЛЕДИЯ АРХИПЕЛАГА.....	26
<b>Беськаев А.А.</b> РОЛЬ ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОГО ПОТЕНЦИАЛА УСТЬ-АБАКАНСКОГО РАЙОНА В РАЗВИТИИ ТУРИЗМА РЕСПУБЛИКИ ХАКАСИЯ .....	30
<b>Шихова А.М.</b> ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ТУРИЗМ КАК ВОЗМОЖНОСТЬ РАЦИОНАЛЬНОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ТЕРРИТОРИИ МИКРОРАЙОНА СТЕПАНОВКА, ГОРОД ТОМСК .....	33
<b>Цыплакова Е.Г.</b> ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ АВТОТРАНСПОРТА ПРИ БЕЗГАРАЖНОМ ХРАНЕНИИ В ЗИМНЕЕ ВРЕМЯ ГОДА В ЗОНЕ ЖИЛОЙ ЗАСТРОЙКИ .....	36
<b>Груздева Н.В.</b> ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ ПЕДАГОГОВ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГ И ЛЕНИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ: ПРИРОДА, КУЛЬТУРА, ЭКОЛОГИЯ» .....	40
<b>Соколова А.А.</b> О НЕОБХОДИМОСТИ ЭКОЛОГИЗАЦИИ УЧЕБНЫХ (ПОЛЕВЫХ) ПРАКТИК ПРИ ПОДГОТОВКЕ БАКАЛАВРОВ ПО НАПРАВЛЕНИЮ 44.03.05 ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ПРОФИЛЬ «ГЕОГРАФИЯ И БИОЛОГИЯ» .....	44
<b>Скворцов А.В.</b> ПРОБЛЕМАТИЗАЦИЯ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА ЭКОЛОГИИ КАК СРЕДСТВО ФОРМИРОВАНИЯ ОПЫТА ТВОРЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СТУДЕНТОВ .....	48

### Список литературы

1. Емельяненко А. Соловки метят в корону ЮНЕСКО // «Российская газета». – Федеральный выпуск. – № 3413, 25.02.2004.
2. Кулешова М.Е. Что происходит на Соловках // Ж. Хранители наследия, 18.12.2014.
3. Мартынов А.Я. Как «ходили» на острова в древности? // Соловецкое море. – Архангельск. – №13. – 2013. – С. 30–32.
4. Отчет о проведении мониторинга объекта Всемирного наследия «Соловецкий историко-культурный комплекс» // Информационный бюлл. «Экология культуры». – № 4(17). – Архангельск, 2000. – С. 27–79.
5. Хранитель Соловецкого леса. Беседа П.Леонова с руководителем Соловецкого лесничества Леонидом Проурзиным // Соловецкое море. – № 14. – 2015. – С. 225–226.
6. Черенкова Н.Н. К вопросу о статусе природных комплексов Соловков // Альманах «Соловецкое море». – № 3. – 2004. – С. 217–225.
7. Nadezhda Cherenkova, Tatiana Fokina. Место Соловецкого архипелага в Списке всемирного наследия ЮНЕСКО // Текст доклада на Междунар. форуме НПО, Санкт-Петербург, 2012. – URL: <https://spbforum.wordpress.com/papers/nadezhda-cherenkova-tatiana-fokina/>

**Беськаев А.А.**  
(г. Томск)

## **РОЛЬ ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОГО ПОТЕНЦИАЛА УСТЬ-АБАКАНСКОГО РАЙОНА В РАЗВИТИИ ТУРИЗМА РЕСПУБЛИКИ ХАКАСИЯ**

Одним из главных направлений развития Республики Хакасия является туризм, одна из важнейших сфер деятельности экономики, направленной на повышение уровня и качества жизни населения.

Социально-экономическая значимость туризма для Республики Хакасия определяется богатейшим историко-культурным наследием, благоприятными природными условиями, туристско-рекреационными потенциалом и географическим положением. Наличие в республике разнообразных туристских ресурсов создает условия для развития многих видов туризма, а именно, культурно-познавательного, круизного, лечебно-рекреационного, делового и событийного, экологического и приключенческого, сельского и др. [1].

Хакасия, со своими туристскими возможностями, становится все более привлекательной территорией для туристов, численность которых растёт из года в год. Так, количество людей, посетивших с туристскими целями Республику Хакасия в 2014 г. составило – 382 тыс. человек, что в 3 раза больше, чем в 2011 г. [1]. Данный рост в значительной степени объясняется тем, что республика обладает разнообразными ресурсами, позволяющими удовлетворять широкий

спектр потребностей туристов, что в свою очередь выделяет Хакасию среди других субъектов России.

Наиболее привлекательными для туристов объектами, несомненно, являются озёра Ширинского района, горные реки Таштыпского района, пещеры Орджоникидзевогo района, древние захоронения Усть-Абаканского района и многое другое.

Одним из интереснейших районов Хакасии для посещения является Усть-Абаканский. Он расположен в центральной части Республики Хакасия, на площади в 8,8 тыс. км<sup>2</sup>. Территория муниципального образования протянулась с востока на запад, рельеф района представлен горными образованиями Кузнецкого Алатау и горными кряжами Западного Саяна, постепенно переходя в восточной части района в холмисто-равнинную местность степей. Разнообразие рельефа, многообразие растительного мира, горные реки и живописные озера, степные просторы и таежные дебри все это великолепие в полной мере представлено в районе [2]. Сочетание данных компонентов природы с богатым историко-культурным потенциалом территории вызывает интерес у туристов.

Следует отметить, что историко-культурных достопримечательностей в Усть-Абаканском районе насчитывается большое количество. Среди исторических мест самым известным является Долина царей, на территории которой обнаружено много курганов, а также других археологических памятников, включая городища, древние крепости и изваяния. Объясняется такое обилие древностей, прежде всего, тем, что территория долины испытала на себе влияние множества культур, каждая из которых оставила на ней свой след. На сегодняшний день большая часть указанных памятников, сохранившихся на территории Долины царей, является обязательным элементом всех туристских маршрутов данного района [3]. В 2007 году в Долине царей был открыт музей под открытым небом «Древние курганы Салбыкской степи».

Основные объекты муниципального музея «Древние курганы Салбыкской степи»: Большой Салбыкский курган – самый грандиозный мегалитический объект из известных подобных памятников на территории всей Сибири, место погребения могущественного вождя кочевых племен и выдающийся сакральный, архитектурный и астрономический памятник V–IV веков до н.э. При возведении сооружения высота земляной насыпи составляла 25–30 метров. Каменная ограда 70м×70м построена из плит весом до 50 тонн [4]. По монументальности конструкции он стоит в одном ряду со Стоунхенджем (внесённым в список Всемирного наследия каменным мегалитическим сооружением (кромлех) в графстве Уилтшир, Англия) [5], а по объёму затраченного труда значительно превосходит последний.

Барсучий Лог является вторым по грандиозности и размерам курганом, раскопанным в Хакасии. Курган имеет сложную архитектурную конструкцию в виде большой каменной ограды с высокими вертикальными стелами, внутренними каменными сооружениями, в его склепе-гробнице было похоронено не менее 5 человек – представителей тагарской социальной элиты [4].

Открытие музея позволило организовать круглосуточное наблюдение за памятниками истории, тем самым продлить их существование в том виде, в котором они находились до создания музея и, более того, на территории данного учреждения для всех желающих проводятся экскурсии, в ходе которых для слушателей раскрывается вся суть курганов и их история создания. Кроме того, музей предлагает следующие услуги: выступления фольклорных групп; помощь в проведении обрядов; историко-этнографический консалтинг.

Объекты исследуемого района не входящие в состав музея: Гора Кюн Таг («Гора Солнца») высотой более 500 метров – это культовая гора поклонения Светилу, священному для всех древних культур, а также естественная крепость, включающая сложный археологический комплекс горных сооружений с протяженностью стен до 1,5 км, высотой 1,5–1,7 метра, шириной – около 2 метров. Еще в эпоху бронзы, более 4000 лет назад, люди использовали эту гору для укрытия от врагов. Стены крепости возводились методом сухой кладки. Для усиления обороны перед стеной был выкопан ров. Расположена крепость на левом берегу Енисея в месте впадения в него реки Биджа, в 4-х км от аала Мохов и в 4 км к северу от п. Усть-Абакан. Данный объект содержит Подкунинскую писаницу, расположенную вблизи поселка Усть-Абакан на утесах протоки Подкунинская, насчитывающую 323 фигуры людей, оленей, коз, лошадей, верблюдов, медведей и птиц, а также сцены охоты и войны. Рисунки датированы II тысячелетием до н.э. [6].

Уйбатский Чаа тас («Камень войны») – могильник, находится в Уйбатской степи в 7 км к юго-востоку от станции Уйбат. Экзотичность объекта заключена во множестве необычных по форме поминальных камней, напоминающих древних воинов. Археологические находки Уйбатского Чаа таса – портретные погребальные маски, деревянная резная скульптура, резные фигурки, обложенные листовым золотом, серебряная посуда - важный источник для изучения истории возникновения классового общества в древней Сибири [7]. Особую ценность в составе объектов Чаа таса имеют каменные стелы с изображениями и надписями древнетюркским руническим письмом.

Знакомство с указанными выше памятниками дает возможность узнать посетителям не только об истории и жизненном укладе этого

края, но и о российской истории и культуре в целом. Этим обусловлено их постоянное посещение туристами.

Таким образом, историко-культурный потенциал Усть-Абаканского района является уникальным. Степные просторы, обладая благоприятными природно-климатическими условиями, являлись своеобразным центром, где зарождались и развивались самобытные и разнообразные культуры древности и средневековья. Приведенные выше объекты историко-культурного наследия подчеркивают индивидуальность исследуемой территории, интерес к которой с каждым годом у туристов возрастает.

#### Список литературы

1. Государственный комитет по туризму Республики Хакасия [Электронный ресурс]: официальный сайт. – Электр. дан. – Абакан, 2014. – URL: <http://gkt19.ru> (дата обращения: 22.08.2015).

2. Хакасия – тёплая Сибирь [Электронный ресурс]: Туристско-информационный портал Республики Хакасия. – Электр. дан. – Абакан, 2011-2012. – URL: <http://www.turism19.ru/ru/municipality/2157.html> (дата обращения: 22.08.2015).

3. Бесьяев А.А. Туристско-рекреационный потенциал Усть-Абаканского района Республики Хакасия // Актуальные проблемы физической культуры, спорта, туризма и рекреации: материалы III Всерос. с междунар. участием науч.-практ. конф. студентов и аспирантов 23 апр. 2015 г. – Томск, Томский гос. ун-т, 2015. – С. 207–210.

4. Муниципальный музей «Древние курганы Салбыкской степи». «Рекламные технологии». – Абакан, 2009.

5. Википедия [Электронный ресурс]: Свободная энциклопедия. – Электр. дан. – 2014. – URL: <https://ru.wikipedia.org> (дата обращения: 22.08.2015).

6. Геокэшинг [Электронный ресурс]: информационный сайт. – Электр. дан. – 2015. – URL: <http://www.geocaching.su/?pn=101&cid=10422> (дата обращения: 22.08.2015).

7. Туристские ресурсы Усть-Абаканского района РХ. – Абакан, 2012.

**Шихова А.М.**  
(г. Томск)

## ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ТУРИЗМ КАК ВОЗМОЖНОСТЬ РАЦИОНАЛЬНОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ТЕРРИТОРИИ МИКРОРАЙОНА СТЕПАНОВКА, ГОРОД ТОМСК

Глобализация экономики и технический прогресс привели к различным природным нарушениям. Вследствие чего встал вопрос о противоречии между развитием туризма и рациональным использованием территории. На этой основе в 1996 г. Всемирной Туристской Организацией была разработана концепция устойчивого развития туризма в XXI в., главным принципом которой является сохранение,